守护"晴"彩视界,共育明亮未来

□ 记者 姚丽敏

以构建"党建+教育+ 医疗"的多元协同体系为 核心,目前,田林街道区域 化党建教育专委会在上海 爱尔眼科医院揭牌成立,以 党建为引领,统筹辖区高 校、中小学、幼儿园及医疗 资源,推动教育协同发展与 民生服务升级。

现场,田林街道党工委与徐汇区教育局相关。领导共同为专委会揭牌。作为资源共享的"立交标",专委会以"资源双向赋能"为核心,梳理形成高交赋能"为核合、中小学教学实验、预平前教育等多类资资资源,并对强力。通过设立常态、发行,推动高校实验室生志,推动高校实验室生态。同时,世校园开展趣味和教育阶段的等情

数据与教学反馈,反哺高校 人才培养与课程优化,实现 跨学段、跨单位的资源高效 流通。

聚焦青少年成长核心 需求, 专委会将眼健康科 普作为公益服务重要切入 点,推动医教深度融合。在 "教育新'视'界"微论坛 上,上海应用技术大学、西 南位育中学、上海实验学 校国际部、上海科技幼儿 园四家教育单位围绕青 少年眼健康需求达成"分 学段精准服务"共识:幼 儿园阶段侧重通过亲子 护眼游戏、教师专项培训 筑军护眼习惯基础;小学 阶段强化常态化视力检 测与趣味护眼课堂,搭配 家长公益沙龙实现家校 联动;中学阶段结合思政 教育,组织学生党员与眼 科医生共同开展社区义



诊,在公益实践中培育责任担当;高校则发挥科研优势,参与护眼科普手册研发与志愿者服务,同步覆盖大学生"屏幕眼"预防需求。

据悉,田林街道区域 化党建教育专委会将以 "清单化管理、常态化对 接、闭环式反馈"为工作机 制,进一步整合辖区教育

一楼搭雨棚挡雨,二楼居民急了

社区调解化纠纷 双方满意送锦旗

□ 记者 沈艺飞

一场围绕天井雨棚高 度的邻里纷争,最终在社 区的耐心调解下画上了圆 满句号。近日,长桥街道 平福居民区内一楼栋的两 位住户,携手将两面锦旗 送到居委会,感谢工作人 员为他们化解矛盾付出的 努力。

事情起因于小区某一 楼居民为遮挡雨水搭建雨 棚,但由于雨棚高度较高,影响了二楼住户的晾晒空间,双方沟通多次未能达成一致。得知情况后,平福居委会相关负责人牵头,联合城管、社区民警成立调解小组,上门了解情况、倾听诉求。

在调解过程中,工作 人员既尊重一楼居民对 雨棚实用性的需求,也体 谅二楼居民维护晾晒权益 的合理诉求,耐心斡旋、反 复沟通,寻找双方都能域 受的平衡点。最终,调尔 组提出兼顾性的解决 案:在确保雨棚挡雨时, 协助二楼居民户 的治高晾衣杆,让两户自的 室间。

为让方案顺利落地,

社区工作人员主动帮忙联 系施工人员,全程跟进安 装过程。方案落实后,双方 居民对结果都很满意,隔 阂也随之化解。

"情系百姓解民忧,公正 调解促和谐""贴心服务暖 人心,至臻关怀如家人"—— 两面锦旗背后,是居民对 社区公正、耐心与温情的 真切认可。

家政服务培训现场:

物业人员"变身"养老服务能手

□ 记者 王永娟

"男性站姿双脚与肩同宽,身体别紧绷;女性站丁字步,更显亲切。"在徐汇区百色路博翠中心的培示范数室里,授课老师边侧身示范边细致讲解,台下数十名刻调整站姿,目光紧紧追随着老师的动作。这里是枫林有道"物业+居家养老"首个"家政服务"系列培训的现场,从仪容仪表到到营养的现场,从父空位急到营养的现场,从安全应急到营养膳食,一堂堂干货满水少员逐步"变

身"专业养老服务能手。

"以前觉得干活利索就 行,原来站姿对老人也是 一种尊重。"来自张东小区 的张师傅悄悄展平肩膀, 认真记下老师强调的服务 礼仪细节。

收纳教学现场更是热 闹非凡。老师搬来被子、衣 物当场实操:"叠被先拉齐 边角,折成三等分方便老 人拿取;衣服分类悬挂,袜 子卷成圆柱形放在抽屉 里,找起来不费劲。"话音 刚落,宛三小区的保洁李 阿姨立刻举手:"老师,我 试试!"她麻利地叠好一件 薄外套,动作标准利落,台 下学员们纷纷拿起布料相 互纠正动作。

"家庭安全与紧急事件 处理"课上,老师带来模拟 防滑垫、应急呼叫器,结合 真实案例讲解。"食材选购 与营养膳食管理"课堂上, 新鲜的蔬菜、肉类被搬到讲 台,老师教大家如何分辨食 材新鲜度。不少学员边记录 边感慨:"这几天学得太扎 实了,以后去老人家里服 务,心里更有底了!"

据悉,此次培训既依 托区民政局"家政服务" "基本照护"基础模块,又 结合辖区特点设计"健康 枫林特色培训",涵盖基林 理论与实操训练。枫林护 道还将启动"基本照护 道还将启动"基本照护 者人起居照料、健康短 等技能。"健康枫林特培 训"会带来老年中医养见, 说知症早期筛查、常见病 护理等"定制课程",持续 提升物业团队专业水平。

小记者对话大专家

解锁濒危物种的生存密码

□ 记者 杨宜修

"老师,为什么银杏随处可见,却还是国家珍稀保护植物呢?""我们小学生能为濒危植物做些什么呀?"11月16日,上海植物园里热闹非凡,一连串充满童趣的提问,拉开了《少年日报》小记者班"珍稀濒危植物探索之旅"的序幕。这场集科普教育、自然体验与摄影采访于一体的活动,让小记者们近距离触碰珍稀植物,与植物专家面对面交流,解锁濒危物种的生存密码。

科普环节中,上海植物园的志愿者老师以体验式教学为核心,通过边讲解边演示的互动方式,让小记者们沉浸式了解濒危植物知识。被称为"活化石"的水杉曾见证恐龙时代的兴衰,如今却陷入濒危困境;榧树生长缓慢、结果稀少,自然繁衍举步维艰;俗称"凤凰蛋"的苏铁虽自带毒性,却因繁殖能力极弱濒临消失;秤锤树的濒危更是多重因素叠加,自身特性限制、生态环境变化加之人为砍伐,让这一树种岌岌可危。此外,看似随处可见的银杏、形态独特的罗汉松等,也都在珍稀保护名录之中。

小记者们边走边观察,还踊跃举手提问。二年级的小记者带着好奇,询问普通大众如何参与保育、专家照顾"树宝宝"的难题;五年级的同学则提出了更具深度的问题,从我国濒危植物的数量、最稀少物种的现存规模,到银杏常见却仍属保护植物的原因,再到水杉、银杏的进化智慧与上海植物园的保护举措。

志愿者老师们耐心地解答每一个疑问,既科普了专业知识,也分享了自己从事植物保育工作的初心与感悟:"看到濒危植物发芽开花时,那种成就感是无法替代的。"

近日,由区民政局组织的"文化交融·我的家乡遇上上海"主题儿童活动,在徐汇区儿童关爱服务中心举行。活动以文化体验与艺术创作为载体,让非沪籍的孩子们在分享、互动和共创中,更自然地融入这座城市的社区生活。

活动从"文化初印象·双城记" 绘画环节拉开序幕。孩子们拿起画 笔,描绘出对家乡最深的印象:南 通的海味、安徽的山色、贵州的瀑 布……—幅幅色彩鲜明的图画背 后,是他们对故土的眷恋。

施后的沪语互动课让现场氛围更加轻松。社工老师借助徐汇区的地标建筑,引导孩子们学习"龙华寺""上海体育场"等地名的沪语读法,还带领大家练习了日常生活中常用的沪语表达。

最温馨的环节莫过于"双城文化交融——交融装饰画"。每个家庭将之前绘制的"家乡符号"与"徐汇地标贴纸"自由组合,共同装饰在一张空白卡纸上。当一件件融合了双城文化元素的"独家记忆"挂饰完成,孩子们互相许下承诺:"我想带你去看上海的外滩!""我想带你去看我家乡的河流!"

据悉,这场活动不仅为不同家庭搭建了相知相融的平台,更为社区探索文化链接的服务模式 提供了新的方向。

儿童主题活动促文化交融 『**我的家乡遇上上海**